

孙艳红是赤峰市中级人民法院行政庭庭长,中共党员,清华大学法律硕士。1994年8月从中国政法大学本科毕业后分配到赤峰中院工作,历任书记员、助审员、副庭长、赔委办主任、行政庭庭长。熟悉孙艳红的人都能准确说出几个有关她的显著特点,正是这些大家有目共睹的特点,让她赢得了人们的尊重和赞赏。



主要荣誉

2015年被最高人民法院授予“全国优秀法官”。

2016年被内蒙古自治区高级人民法院授予“内蒙古自治区最美行政审判法官”“内蒙古自治区行政审判先进个人”。

2017年被内蒙古自治区党委政法委授予“内蒙古自治区十大法治人物”。

2017年被赤峰市委授予“赤峰楷模”。

2017年被赤峰市委政法委授予“赤峰市十大法治人物”。

2018年被最高人民法院授予“荣誉天平奖章”。

2020年被最高人民法院授予“全国模范法官”。

不忘初心 坚守信仰 牢记使命 真情为民

——记赤峰市中级人民法院行政审判庭庭长孙艳红



不忘初心有信仰

作为一名共产党员,不忘初心,坚守信仰,首先就是不忘入党时的铮铮誓词;作为一名法官,不忘初心,坚守信仰,就是牢记刚当法官时所发的誓言。从事审判业务26年来,孙艳红始终不忘初心、牢记使命,一直坚守良知、惩恶扬善,用法官应有的法律素养宣示社会主流价值观。

1994年从中国政法大学毕业参加工作以来,她始终坚持“既然选择了法官这个职业,我就将自己的良心放到了这架天平的另一侧,让它永不失衡。”她说她一直记得上大学的时候,法大的校长曾经在课堂上讲过这么一句话:“你们是学法律的,如果将来做一个公正严明的法官,那么这个社会就因为多了一个好法官而变好了一点点”。这句话一直在无形中激励着她,这也是她作为一名法官的初心和信仰。

在民庭工作期间,由于案件数量较多,工作任务艰巨繁重,但她不言苦、不言累,一直兢兢业业、尽忠职守,始终把群众的利益摆在第一位。到了行政庭后,为了破解案件中的“疑难杂症”,她经常需要下乡调研,总是忙得团团转。作为一名人民法官,孙艳红

无疑是优秀和出色的。但作为一名母亲,在抚育儿女、照顾家庭方面她却并不称职,内心充满了对家人无尽的亏欠和愧疚。她的孩子从小就很懂事,有一次周日趁着孩子午睡,她跑回单位加班,回去时在楼梯口就听见孩子撕心裂肺的哭声,原来是孩子醒了,把小塑料玩具吸入了鼻孔。送到医院后,医生大声斥责她,孩子却抱着泪流满面的她小声说,“没事没事,妈妈没事。”在一个飘雪的冬夜,即将入睡的孩子忽然对电脑前依然奋笔疾书的她说“妈妈你真棒,我们同学都喜欢你给我们讲的《做法官真好》,大家都好羡慕我!”孩子说这句话的时候,眼神里洋溢着开心和幸福。原来,孩子学校要求家长给同学们上一节职业素质教育课,孙艳红在课上讲了自己二十多年来从事法官生涯的喜怒哀乐、信仰与理想,讲了下乡、开庭、调解的琐碎点滴,没成想俘获了一群少男少女的心,这就是法官职业的魅力!虽然对于自己的孩子她有所愧疚,但在人生的引导下,她给孩子们树立了榜样。她说人这一生,总有一些事情是需要用心坚守的,她想有的是坚定和追求公平正义的勇气与力量!

奋发进取有情怀

近几年,赤峰市城区陆续开工一批重点建设项目,一方面事关全市人民的民生福祉,另一方面也牵动人民群众的切身利益。自铁南棚户区改造、高铁建设项目、环城水系项目开工以来,大量征收拆迁类案件涌入法院,行政案件数量呈井喷式增长,这类案件的特点是涉案人数众多,牵扯利益复杂,审理和维稳压力都比较大。她带领行政庭配合辖区基层法院组成“法官工作室”进驻项目,指导基层政府依法行政,例如建设铁南大街期间,她带领干警数十次赶赴现场,将指导会直接开在施工现场,累计化解矛盾纠纷数百起。

她担任行政庭庭长后,审核案件近2000件,入额后承办案件近300件,提出了建立法制教育基地、行政首长出庭应诉常态化建设、健全源头、联合化解行政争议、信息共享机制、简易程序审判、集中管辖试点、民行政案件一并审理等务实举措,许多措施是自治区首创,赤峰法院行政审判工作也成为全自治区法院的“标杆”。几个数字可以直观地呈现她这几年的工作情况:

——行政首长出庭应诉常态化。2020年赤峰市行政机关负责人出庭应诉数量是2014年的30余倍。

——多次受邀为党校青干班、县委书记培训班授课,开观摩庭或者下机关、进校园开展培训,累计培训行政执法人员和党校学员、本科大学生万余人次,讲稿总字数近三百万。

——连续9年撰写赤峰市行政案件司法审查报告白皮书。每年都得到市政府主要领导亲自批示。

——创办并定期刊发《行政审判通讯》,指导行政执法审判工作,至今已经印发35期,出版《行政审判操作规范》,赤峰市人大七部法规的立法建议,赤峰市政府咨询意见,累计字数几百万字。

——发改案件分析会,审判实务研讨会,司法与立法座谈会,新问题、难点问题碰头会,案件、卷宗、文书评查,重点工程重点项目保障会是她的日常工作。

实行立案登记制以后,行政案件数量翻番增长,而且审理难度越来越大,林地、草场确权纠纷、房产、矿山权属争议,各种各样的案子五花八门,证据难寻,矛盾尖锐。但她不畏艰难,带领赤峰行政审判法官迎难而上,不懈努力,2013年赤峰中院行政庭被自治区高院记集体三等功,2016年记集体二等功,2018年被评为自治区行政审判工作先进集体,《人民法院报》两次整版报道了行政庭的工作,行政审判业务成为赤峰中院拿得出、叫得响的过硬品牌。

大量的案件面前,尤其在新型案件不断激增的形势下,新的法律法规不断更新,这就要求法官的知识体系要与时俱进,不能固守僵化陈旧的理论体系。孙艳红一直保有热爱学习的心态,不停学习研究探索,工作这么多年来,她一直保持着给自己“充电”的习惯。她带领行政庭干警撰写的裁判文书、典型案例和调研报告18次受到国家级、自治区级奖励,她给市人大提供的立法意见,给市政府提供的专家意见,9次都被当作重要主流意见被采纳。

敬业为民有温度

法律无情人有情,法官要有人情味,法律没有温度,但适用法律的法官可以有温度。行政案件的原告都是老百姓,在“民告官”面前都是弱势群体。在坚持公正审理案件的同时,孙艳红带领行政庭全体干警加大在庭前、庭审、庭后各个环节的协调力度,争取案结事了。一个涉及某旗中心广场拆迁的案件,因为有人不服征收事项,案件一直停留在审理程序中,致使拖延五六年的项目无法落地,被征收人也无法回迁,原告当时与政府达成协议,房子作价后再添上几万元回迁了楼房两处,但五六年房子一直无法建设不能回迁,原告得了脑瘤花光了所有积蓄,外债累累,她诉至

赤峰中院要求与政府解除合同,让政府给付其两处楼房同等地段的现价。该案面临着两个困难,一个是行政协议当时还没有专门的法律规范。第二个是各方均无过错,若现价给付,会引起其他被征收人效仿,极易引发大规模的连锁反应。孙艳红几经研究,多次与原被告协商,几次赴地方政府,最终参照同等地段的房子进行评估,扣除原来房子回迁评估时的作价,增值部分按照公平并适当照顾原告的原则进行了处理,原被告皆服。《半月谈》和中央政法委《长安》专刊对她的事迹进行了专门报道。

(内蒙古政法队伍教育整顿领导小组办公室供稿)